Ecuaciones de primer

y segundo grado

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Pagina 104
a) P(1)=10 b) P(-1)=0 c) P(0)=3 d)P(2)=21

2. Pagina 104
a)P(-2)=11 b) P(1)=5 c)P(-1)=1 dprP2)=7

3. Pagina 104
a) Son semejantes, tienen la misma parte literal.
12X% +4x* =167 12X% — 4x* = 8x?
b) Son semejantes.
73ab+18ab=91ab  73ab—18ab = 55ab
c) No son semejantes, no tienen la misma parte literal.
d) No son semejantes.
e) Son semejantes.
—5XY +4xy = —Xy —5XY —4Xy = —9xy

f) No son semejantes.

VIDA COTIDIANA
EL AUTOMOVIL. Pagina 105
Ha recorrido: 110 + 55 = 165 km

RESUELVE EL RETO
RETO 1. Pagina 106

a=-2x>+3x

RETO 2. Pagina 114
Si el producto de dos factores es igual 0 es porque uno de los dos factores vale 0.
x =0 es solucién de las dos ecuaciones.
Se igualan los paréntesis de cada una de ellas a 0 para obtener la otra solucion.
(x+5)=0— x=-5 para la primera. (x—4) =0 — x=4 para la segunda ecuacién.
Cada una de ellas tiene dos soluciones:

X(x+5)=0—>x=00x=-5 IX(x—4)=0—>x=00x=4
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Ecuaciones de primer y segundo grado

ACTIVIDADES

1. Pagina 106
a) Es una ecuacion, es cierta para un valor concreto de x: x =5
b) Es una identidad, es cierta para cualquier valor de x.
c¢) Es una ecuacion, es cierta para un valor concreto de x: x =4
d) Es una identidad, es cierta para cualquier valor de x.

e) Es una identidad, es cierta para cualquier valor de x.

2. Pagina 106
a) Cierta. b) Falsa:2—6= -7 c) Cierta.

3. Pagina 106
Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) 3x—-5=4x+3-x-38 b) 3x -5=-6x+4

4. Pagina 107
a) Miembros: (x +7) y 2. Tres términos: x, +7 y 2. Grado: 1. Incégnita x.
b) Miembros: (—3ab + 1) y a. Tres términos: —3ab, 1y a. Grado 2. Incégnitas ayb.
c) Miembros: (x* =1y (—x*+47). Cuatro términos: x*,—1, —x? y7. Grado 3. Incognita x.
d) Miembros: (7xy —8) y 0. Tres términos: 7xy,—8y 0. Grado 2. Incégnitas x ey .
e) Miembros: (4a°b—2) y (2a° +1). Cuatro términos: 4a’b,—2, 2a* y 1. Grado 3. Incégnitas ayb .

f) Miembros: (2abc) y (—=3b? +1). Tres términos: 2abc, —3b* y 1. Grado 3. Incégnitas a, by c

5. Pagina 107

a)(—1+2)(—2)=2 — No es solucidn de esta ecuacion.

b) —1-(3)* = -9 — Es solucién de esta ecuacion.

6. Pagina 107
Respuesta abierta. Por ejemplo:

3X—Xx=-4 —S5X+1N=3x+11

Son ecuaciones equivalentes porque tienen la misma solucion.

7. Pagina 108

a) x=38 c) x=-4 e)y= g) y=3

ol

b) x =10 d)a:% f) x=—-3 h) b= -8
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8. Pagina 108

X=-6 b) x=——
a) ) 1
9. Pagina 108
1+m—1—>m—1
2 2
10. Pagina 109
a) x=2 c) x=8
b) X =—6 d) x=2
4
11. Pagina 109
a) x=5 b) x=-19
12. Pagina 109
a) x= 2 b) x=—
3 3
13. Pagina 109
a) x=5 e) x=-8
b) x=18 f) x=34
c) x=38 g) x=38
d)x=9 h) x=5

14. Pagina 109
a) 2.3+0=9—-0=3

b) —4-3-7=0-0=-19
¢) 3-0+6=21-0=5

d) 3:0-2=16—-0=6

15. Pagina 109

Respuesta abierta. Por ejemplo:

5(7+ Xx) =65 Se resuelve — 354+ 5x =65 — x

3(x =0 =15 Seresuelve —» 3x-3=15— Xx =

02 d) =
9 2
e) x=-21
f) x=1
4
=5 d) x=—=
c) x ) X 3
1 3
=_— d) x=2
c) x 3 ) X c
i) x=7 m) x=-5
i) x=-3 n) x =20
k) x=-3
) x=3
:65—35:6
5
15—1—3:é

3
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Ecuaciones de primer y segundo grado

16. Pagina 110
a) 3Xx+3=x+1+3x—-12 = x =14
b) 20—4x:2x+24_>X:_§
) X—2x-2=-3—-x=1

d) 3X—3—8X+12:5—>X:g

) 7-2X—-2=-2X+7+X = X=-2

17. Pagina 110
6
a) 4)(+32:—X+2+24_>x:_g

b) 3x+24—Xx+4=12—x=-8

C) 6X+48—-2x+8=24— x=-8

d) 4—2x—8x+4:4x—4—6x+9_>x:§

e)10x—5+4x-2:9x—12—2+3x—>X:_;

18. Pagina 110

13 =2+8=401-0-9 —x=-1 9. 20X+ +8=4(1-x)—9 ﬁx:_g
2.3 =2)+8=4(1-x)+6 HX=§ 10. 20+ ) +8=4(1-X)+6 —X=0
21 -
3. 3 -2 +8=-5+2) -9 »X=—F 11 20+ +8=-5(+2)-9 —x=—=
4. 3(x-2)+8=-5(x+2)+6 HX=—§ 12, 2(X+ ) +8=-5X+2+6 - x=-2
6 1
5. 3 -2)=5=401-X)-9 = x=5 13. 200+ )-5=4(1-2-9 = X=—3
13
6. 3()(*2)*5:4(1*)()4’6 —X=3 142(X+1)*5:4(1*X)+6 _’XZZ
16
7.3x—=2)-5=-5(x4+2)-9 - x=-1 15. 2(X+N—5=-5(x+2)—9 —>X:—7
8.3x=2)-5=-5(x+2)+6 —>X=g 16. 20 + 10— 5= —5(x+2)+6 HXZ_;

19. Pagina 110
a) dX+14+3x-5=2x-44+30—-x=6
b)3X+24=6x—-12+24—x=4

c)8—2X+12X+48:3_>x:_%
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20. Pagina 110

a) 7X—(2—-x)=3x+1
7X=24+Xx=3x+1
7X+X—-3Xx—-2-1=0—-5x-3=0
b) 82—-x)—x=x
16-8X—X=xX
—8X—X—-X+16=0—-10x+16=0—-10x-16=0
c) 5-(x=3)=x—(-7)
S5—X+3=x+7

~X—=X+54+3-7—-2Xx+1=0

21. Pagina 110

Respuesta abierta. Por ejemplo:

2x —N—3(x+2)=—-4 — Seresuelve: 2x —2—-3X—b6=-4 - —X=-4424+6—-X=—4

52—-X)+2@3x—-10=4 — Seresuelve: 10-5X+6xXx-2=4—-X=44+2-10—-Xx=-4

22. Pagina 111

12-5

a) x=—"-—=20
byx= 147 B _ 49
-2 2

c) X:@:éo

120-(~10) 1200

d)x= 200
6
e) X:,@:JO
3
f) x=129 5y
2

23. Pagina 111

a) Xx—-8=18 = x=26

b) 3x +20=2x — x=-20

) X+5=7——X=7-5—-Xx=-2

d) 5=10+3x —-3x=-15—Xx=-5
e) X =3x+8—Xx=38

f) x+5=6—-x=1

g) 8—4x=-4—-A4x=-12—-x=3

h) 8—2x=—-10X - 8X=-8 — X =—1
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Ecuaciones de primer y segundo grado

24. Pagina 111
30-13 _ 390

12x-3x-2x _13:30 o0
30 30 7 7
5X—10x—2x—8 —1-10
10 10

a)

b)

—>—7X:—10+8—>X:§

C) 3X—4=4x-3)=3Xx—4x=-12+4—-x=8

d) X 3X g7 2X=9X 22215 4y gp o x-B
3 5 15 15 2

25. Pagina 111

a) 48X7‘15X+1OX:‘120736730730ﬂXz%

b) 15X74X+X:12+672671HX=7%

c) éx+2x+2x:9+4—2_>x:%

26. Pagina 111

Sia=0 — 4a(x—1)=—6a(2+x)—>4ax+6ax=—128+4a—>x:—%

27.Pagina 112

244412 2416 —2+4 {x1=1
2 = = —

a) x=

2 2 X, =-3
b) (o 7ENVA9-A0 79 743 [X,=5
2 2 2 X, =2
—5+4+425-24 —5+£1 -5+1 [Xx;=-2
c) x= = = —
2 2 2 X,=-3

6++36+108 6144 6412 X, =3
d) x= = - _
6 6 6 X, =—1

o) (o 8E64+80  —8£144 _ -8x12 [X =1
4 4 4 Xy =—=5
f X_—12i\/144—128_—121\/%_—12j:4ﬂ X, =-2
= 2 - 4 - 4 X, =—4

28. Pagina 112

a) X +3x+2=0—-x

_—31\/9—8_-31&_—311_}[){1:—1
B 2 22 =

b) X* +8x+12=0—x

_ —8+64-48  —8+16 —8+4  [x,=-2
2 2 2 X, =—6

) 5X° 45X +60=0— X = o+ ’{;3—1200 _ o 1(;1 175 No tiene solucién.
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29. Pagina 112

Ninguna, porque no se puede calcular la raiz cuadrada de un nimero negativo.

30. Pagina 113

_ _ X, =—1
a) A=49-24 =25 — tiene dos soluciones — x = 7j[\@: 7i5—>{ !

2 2 X, =—6
b) A=25-36=-11 — no tiene squcic'm—»x:*SiT*/*i11
€) A=196-196=0 — tiene una solucién — x = 14:;\/6 :%:7

X, =6
d) A=121-120=1 — tiene dos soluciones~x=11i\ﬁ=“i1ﬂi !

2 2 X, =95
e) A=196-196=0 — tiene una solucidon — x =L2i\/6=__;4 =-7
537
—_— T
f) A=25+12=37 — tiene dos squciones—»X:—Si\/ﬁ—> °
6 -5-437
Xy = ——
6
g) A=1-4=-3 — no tiene squcié\n—>X=—_1i2 -3
h) A=144-144 =0 — tiene una solucién — x = 12i4\/6 :%:3

31. Pagina 113

—b+Nb?-24 —b+25-24 [X,=2
a) X = = — —~b=-5
2 2 X,=3
b) Xﬁ—bﬁ:\/bz—247—bﬁ:~/25—24_}lX1=—2_)b75
- 2 B 2 X,=-3

32. Pagina 113

Respuesta abierta. Por ejemplo:

Dos soluciones: x? +4x+3=0— X

 —4+16-12 _74i2_){x1=4

2 2 X, =—3
Una solucion: X2+8X+16=O—>X:#:_78:_4
_6++/36-40  6+—4

Sin solucién: 5x* —6x +2 — X =
10 10
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Ecuaciones de primer y segundo grado

33. Pagina 113

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) x2+x+2—>x=_1i2‘1_8 =_HE2‘_7 — No tiene solucién.
—4+16— - X, =—1
b) X +4x+3=0—Xx= AxV16-12 _ —4E2  |X
2 2 X,=-3
c) X2+4X+4:O~>X:_4i\/6:_—4:72
2 2
d) X2+2X—3:O—>X:72:t\/4+,|2:72i4—> X1:1
2 2 X, =-3
544/ - X, =1
€) X 45X —6=0—x = 5+ 25+24: 5i7H 4
2 2 X,=—6
f) x2+12x+36:o_>x=L2i*/6:‘712:_6

34. Pagina 113

—2+4-16
4

— No tiene solucion.

—a++a*—4a-a _ —a++-33°

2a 2a

Respuesta abierta. Por ejemplo: 2x% +2x +2 — x =

Consideramos la ecuacién ax*+ax+a=0.Entonces x =

Como a? es positivo, —3a? es siempre negativo. Por tanto, la ecuacidon nunca tiene solucién.

35. Pagina 114

a) XW:OyXZ:—%:—9

X, =2
b)7£>04>X:i\/6—74~> !
a 16 |x,=-2

6
c) X1=OVX2=§
d) Unica solucién: x =0
5
e) x,=0yx,=—=
) X, =0YX, 3

f) L 72 <0 — No tiene solucion.
7
g) X =0yx, =3

h) Unica solucién: x =0

36. P4gina 114

_ X, =43
a) X2—9=0—>:i:1/——9—>{1 * b) 8x*=0—x=0
1 X, =-3
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37.Pagina 114

Respuesta abierta. Por ejemplo:

c

13

2x*4+13=0— == <0— No tiene solucion.

38. Pagina 115

a) X1:OyX2=7%:f9

b) x> +8x+7=0—x

c) X1:ny2:%:5

c

X, =3
d) 3X2—27:O—>—5:%>0—>X::t\/§—>{ !

f) 2x* 12X +16 =0 —

9
§) X, =0yx,=—

h) 24x*=0—x=0

39. Pagina 115

a) X2—2X:O—>X(X—2)—>{

b) x> —9x+8=0—Xx=

2 2

X,=-3

X

4 4

X, =0
X, =2

9++/81-32 79i7_’lX1:8

2 2 X, =1
X, =0
C) 3)(2,4)(20*))((3)(74)*) 4
X, =—
3
X, =5
d) 2X2—50:0—>—9:5—0>0—>x:i\/%_>{1
a 2 .
X_—7+x/@
— 1_—
€) X2 47X —10=0— x = L ENA9+40 2
2 —7-89
X, =——
2
- X, =10
f) X — 11X 410 =0 x — 1EN121240 _11£9  }X
2 2 X, =1
X, =0
g) 2x2—7x=0—-Xx(2x-7) — . 7
.
2

C

X, =
h) 24X2—24:0—>—5:%>0—>X:ﬁ:ﬁ—>{ !

24 X, =—1

—8+64-28 _—8ﬁ:6ﬂ{x1:—1

X, =2

1244144 -128 _12:&4_}[X1=
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Ecuaciones de primer y segundo grado

40. Pagina 115

a) X +3x4+2=0—-x

_ —3+49-8 _-31&_} X, =—1
- 2 2 X, =—2

_ 5+2545% _-5:yE1 |7
—SEABER

b) 2x* +5x-7=0—x 7
4 X, =—=
2
—34+49— — X, =-1
c) X’ 4+3x+2=0—-Xx= 3+V9-8 3i‘ﬁﬂ !
2 2 X, =-2
X, =3
d) X2:9—>X::|:\/§—><[1
X, =-3
sy 6+ — X, =3
€) X +6X—27=0— X = 6+ 36+108: 6+ 144: 6:|:’I2H ]
2 2 2 X, =—9
X;=1
f) 4X21=3~>X=\/§=ﬂ:1~>{1
4 X, =—1
g) X2 —2x 41=0— x =244 '24_4—>X=1
14078 1449 N7
h) 2x* = x-1=0—oX=—>"—"—"=—"=7_, 1
4 4 X, =——
2
X, =0
i) —4x2Xx+1)=0— Xx(—8x-4)=0=— N 1
)
41. Pagina 116
2 2
a) X+=x=28 b) x-—=x=12
) 5 ) §)

42. Pagina 116
Respuesta abierta. Por ejemplo:

El precio de una entrada de circo es de 28 € pero tengo 5 tickets iguales de descuento y, finalmente, pago 12 €.
¢Cual es el descuento de cada ticket?

43. Pagina 116

X+3(x+N0=15

44. Pagina 117

X—=X—=|X—=X|=8 = X—=X—=X+—X=8—15Xx—-10Xx —3X +2x =120 — 4x =120 — x =30

2 ‘l[ 2 ] 2 1 2
3 5 3 3 5 15

Maria tenia al principio 30 €.

% de 30 =20 — Prestd 20 € a su hermano.
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45. Pagina 117

x* =36 — x =6 — Tenia 6 afios, ahora tiene 6 + 7 =13 afios.

Descartamos la solucién negativa ya que se trata de una edad.

46. Pagina 117

X-3X =243 —>3x> =243 - x =49

47. Pagina 118
a) Es una identidad.
b) Es una ecuacion.
c) Es una identidad.

d) Es una identidad.

48. Pagina 118

e) Es una ecuacion.
f) Es una identidad.
g) Es una ecuacion.

h) Es una identidad.

a) Esidentidad — 3a—6=3a—6, que se cumple para todo valor de a.

b) Es ecuacién — Porque se cumple solo para un valor concreto de la variable: t = 2.

c) Es una identidad — 8m—2=8m -2 que se cumple para todo valor de m.

d) Es unaidentidad — y? +5y = y? + 5y que se cumple para todo valor de y.

e) Es una ecuacion — Porque se cumple solo para un valor concreto de la variable: m=0.

49. Pagina 118

Solo b) hace cierta laigualdad: x =—-3 — —2(-24—-5)=33—-(-27—-4)-6.

50. Pagina 118

Solo d) hace cierta laigualdad: x =7 — %—3 :% -8.
51. Pagina 118
1+2+a=0—a=-3
52. Pagina 118
Respuesta abierta. Por ejemplo:
a)2x—-4=0 b)dx-2=0 c)6x+18=0

53. Pagina 118

2X2=8—>X::|:2—><[

X, =

, =

2
, Los valores de b) y d) verifican la igualdad.

d)6x+4=0
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Ecuaciones de primer y segundo grado

54. Pagina 118

Solo verifica la igualdad el valorded) — x=2—-2°=8.

55. Pagina 118

Solo verifica la igualdad el valor de f) — x =—1.

56. Pagina 118

8x—1=15 8x—1/ 15 X

1

3(x—1)=2(x+1) 3(x—1) / 2(x+1) X 1
XX —4x=x*+8 xX2—4x | x*+8 1
oy+Y 8 y+L /8 y 1

5 5

t?—5t+6=0 t?-5t+6 /0 2
a®—-3a="5a? a®*-3a / 5a° 3
2(2-2)=10-z z(2—2z) / 10—z z 2

57.Pagina 118
8X —16=0— Término independiente —16.
3x—-3-2x-2=0— x—-5=0— Término independiente —5.
X? —4x —x* —8=0— Término independiente —8.

2y +%_ 8=0— Término independiente —8.

t? =5t + 6 =0— Término independiente 6.
a® —5a° —3a=0— Término independiente 0.

27 —7*+27—-10=0— Término independiente —10.

58. Pagina 118

a) 2x =6 o X_3g e)%+3:5

b) 4x =20 d) Z=4 f) 2x +2 =10

59. Pagina 118

a) x*—x*=18
2
b) [x—ﬁ] =36
3

) X+(Xx+N="m
d) x-2x-1=-3

e) 2x-(2x +2)=8
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60. Pagina 118

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) El doble de un nimero menos diez es cuatro.

b) El triple de un nimero mas cinco es uno.

c) Un nimero mas su numero anterior es siete.

d) El doble de la suma de un nimero mas uno es doce.
e) La mitad del cuadrado de un nimero es 8.

f) El triple de un nimero mas el cubo de ese nliimero es catorce.

61. Pagina 118

. . L. 1
Son equivalentes las ecuaciones c), d) y e) porque su solucién es x = —5-

62. Pagina 118
Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) 12x—8=0y 15x—10=0 b) 2x —2=0 y 10x =10

63. Pagina 119

a) X+2-2=9-2—-x=7 f) 2x: =100 = x=5
1 1
b) x-3+3=54+3—-x=38 g) 3X~§=—9-§—>X=—3
C) X+4-4=10-4—-x=6 h) —4X~l4:28~i4—>X:—7
. 1 1
d x-84+8=-7+8-x=1 i) 75)('—5:770'—5%)(:’]4
e) X+15-15=—-11-15— x =26 D) =X =D==16-(-D—x=16

64. Pagina 119
11

a) 15=2OX+4—>20X=11~>X=%

65. Pagina 119
a) Xx—(10-2xX)=Xx+6
X—10+2x—-x—-6=0
2x—-16=0

e) Xx=—14—x=14

f) x=-3.5-x=15

g) x=-2.8—-x=-16

h) 1+3X=—15—>X=—%

b) 3x-1)-5=—(x-"

3X—-3-5=—Xx+1

3X+X:1+3+5—>4X—9:0
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Ecuaciones de primer y segundo grado

66. Pagina 119

a) 6X—9+4-2X=6X+12-13=2X=—-4 - X=-2
b) 16 -12Xx—6x+3=14—-21X+5—--18X+21Xx=19-19 - 3x=0— x=0

C) 3X—9—-8+12X=2-4X -»3X+ 12X +4X=2+9+8—=19x =19 - x =1

67. Pagina 119

a) bX =1+ X=4X -4 —bX+X—4X=—4+1— X =-1
b) 9X -8—-X—-12=-X+7 =X —X+X=7+84+12—Xx=3

c) x+3x—3+4:8—xHx+3x+x:8+3—4_>x:§

d) 10X +54+7X—-7=3x4+12—=10X+7X -3x=12-5+7 = x =1
€) 6X+12-8X-5=-1-6X—-8xX=-1-124+5— -2X=-8 = x =4
f) 8Xx-20=-184+9X - 8X - 9Xx=—-18+20 - —X =2 — X =2

g) 2X+6-5X+10=—4+12X +8X -7 — —2X —5X = 12X —-8x =—4 -7 —-6—-10 = -27X =27 — X =1

68. Pagina 119

a) 6-0-4=-1-0=3
b) 12-40+4+6+2=16—40=12+6+2-16—-0=1

c) 9D—15—5:—4—>9D:—4+15+5—>D:%

d) 55—2:21-»5[]:23_@:%

70. Pagina 119

a) X+7=2—-x=15 d) 6X*8:2X*6*>6X*2X:76+8*>4X=2~>X=%
b) x—6=-18—=x=-12 e) 44X +9=-5x+10——-4x+5x=10-9—x=1
€) 3x-10=-2X—=5x=10—-x=2 f) 2X+5=3076XH2X+6X=3075H8X=25HX=%

72. Pagina 119

126

a) 2.(4x-3)=10—-8x-6=10—-8x=16—-Xx=2

b) 6-(-5x+7)=-16-3—-30x +42=-48 - -30x=-90 — x =3
C)3-8+2X)=48 =24+ 6Xx=48 - 6Xx=24 - x =4

d) 6-2X+5)=3-4+X)—>12x+30=12+3X - 9X=-18 = X =2

e) 4. (9-3x)=8-5—-X)—=36—-12x=40—-8X — —12X +8x =40-36 — x = —1

f) 12.5x+4)=3-(x-3) - 60X +48=3X -9 - 60X —3Xx =—9—-48 - 57X =—-57 - x =—1



73. Pagina 120

a) 2(9—X)+2X—'IO:4(X+3)—>18—2X—|—2X—10=4X+12—>X:—%z—'l

b) x-5=2(x-2-3(X—-2 = X—-5=2X—-4-3X+9 5 X—-2X+3x=-44+9+5—-Xx=5

c) 15(2X—2):10(3X—6)—6(4X—15)—>30)(—30:SOX—60—24X+90—>X:%:2

d) 4(2Xf‘l):6()(73)73(3X77)H8X74:6X7’|879X+21HX:%

e) ’IO(X—Z)—15(X—3):6(4—2X)—>’IOX—20—15X+45:24—12X—>7X:—’I—>X:—;

74. Pagina 120

) AX 42X+ Xx=112=7x=112-x=16
b) 4x —6x=17-3X = 4X —6X +3X =17 = X =17
c) 80—-5x=—-10—-8X — —5x+8x=—-10-80 — 3Xx=-90 — x =-30

d) 3()(+1):4(2—)<)+%x—>3)(+4x—%x:8—3—>—89x:5—>)(:—829

€) 2x4+4)—7X=N=14@B - X) = 2X +8—7X+7=42—-14X - 9x =27 - x =3

75. Pagina 120

a) 5-a-10=1—--a=1—-a=-16

a 1 7
b) §+5+a—§:—3a+1—>a+10+2a—1:—<€~a+2—>9a:—7—>a=—5
c)2-4a+2=-1+a—-4a-a=-1-2-2—-a=1

d) a—(—4a+20)=a+%a+a_1o—>a+4a—20=a+5—28+a_10

2a+8a—-40=2a+5a+a-10—-2a=30—-a="15

76. Pagina 120

2(2)(*2)*3~473X.8:74X76+4X
AX —A4—-12—-24x = —-4X —6+4X
AX —24X +4X —4X =—-6+4+12

—-20x =10
10 1

X=— =
-20 2

77.Pagina 120

Respuesta abierta. Por ejemplo:

4x-18  6x-1 c)2(4x—3)
3 2 10

=1

a) 62x+3)=5-x b)
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Ecuaciones de primer y segundo grado

78. Pagina 120

Respuesta abierta. Por ejemplo:

4(2—x)+2:§+1 R 8—4X+2:%+1—>16—8X+4=X+2—>8X+X:16+4—2—>x=2

+4x=-3xx+1)-2 — 7)(+2+24x:—18)(—18—12—>7X+24X+18x=—18—12—2—>x=—E

7X+2 32
6

4(27)()*5:5X+1*>8*4X*5=5X+1*>9X:2*>X=§

IX+2
6

+2:§+8x—>7x+2+12:3x+48x—>44x:14_>x:2—72

79. Pagina 120
Respuesta abierta. Por ejemplo:
a) Multiplicando los dos miembros por 4 — 4x* +20=20x +4
b) Dividiendo los dos miembros por 8 — (x —3)-(x +2)=—4
¢) Multiplicando los dos miembros por 5 — Xx(x +2)4+5=5x +3

_3x+42
2

d) Multiplicando los dos miembros por 2 — (x> —9)

80. P4gina 120

No, porque se cumplen para valores diferentes de la x:

En la primera ecuacion, x =43, yenlasegunda, 5x=15-1— x = % .

81. Pagina 120

a) A=49—-48>0— Tiene dos soluciones. f) A=4-192 <0 — No tiene solucién.

b) A=16—-36 <0 — No tiene solucidn. g) A=576—-576=0— Tiene una solucion.
c) A=324—-324 =0 — Tiene una solucion. h) A=576—-576=0 — Tiene una solucion.
d) A=64—-60>0 — Tiene dos soluciones. i) A=9—64 <0 — No tiene solucién.

e) A=1-4<0— No tiene solucion. j) A=225-200> 0 — Tiene dos soluciones.

82. Pagina 120

a) x’+1=0—-A=-4<0 — No tiene solucion.

b) x*+5x =0—-A=25>0 — Dos soluciones.

c) X’ +6x+9=0— aA=36-36=0 — Tiene una solucién.
d)x?—x-6=0— aA=1+24>0 — Tiene dos soluciones.

e) 2x* +14x+20=0— A=196-160>0 — Tiene dos soluciones.
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83. Pagina 120

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) c=-24- X +X+(-24)=0— A=14+96>0
b) C:1—>x2+x+l:0—> A=1-1=0
4 4

) Cc=9-X"+x+9=0— A=1-36<0

84. Pagina 121

d) a=8—-8x"+2x—-1=0— A=4+32>0

e) b=2—-Xx"+2Xx+1=0— A=4-4=0

T3t
a)Xi—Sﬁ:\/9—87—3j:xﬁ_> o2
2 2 x277371:—2
2
o OtA
b)X:—éﬁ:\/Bé—ZO:—éﬁ:\/ﬁ_) o2
2 2 x,—=2=%__s
2
0 x_6%V36-36_6_,
2 2
d) x :_Zi— “24_24 — No tiene solucidn.
e) X:_H:— “21_20—> No tiene solucidn.
f)XZSix/64—64:§:1
8 8
w1248 _
)X7—12ﬁ:\/144—807—12ﬁ:\/@_) T T
? 4
12+144-144 12
h) x=-""3 =22
6 6
L _le+12
: 16 ++/256 —112 16 +~/144 T
i) x= = —
4 4 1612
X, = =1
4
i (o 3EV9 216 3+4225 3415 [X =2
6 6 6 X, ==3

85. Pagina 121

a) x,=5yx,=-5

b) x,=6yx,=-6
5
c) X1=OyX2:§

d) x,=5yx,=-5

e) x,=0yx,=-2
f) x,=0yx ]
1 2_2

g) X =1yx, =1

1
h) x1:0yx2=§



Ecuaciones de primer y segundo grado

86. Pagina 121

a) X’ =4—X,=2yX,=-2

2£VA+140 2412 (X, =7
b)X: = —
2 2 X,=-5

c) X*=81—-X,=9yXx,=—-9
d) x,=100yx, =-100

e)xX’=9 - Xx,=3yX,=-3

f) x?=36—x,=6YyX,=-6

87.Pagina 121

a) X -7x=0—-Xx(x-7)=0—Xx,=0yX,=7

b) x(x-2)=0—-Xx,=0yX,=2

c) X(x —81)— x,=0yx, =381

d) x> -13x=0—-Xx(x-13)=0— X, =0y X, =13

e) X,=0yx,=—1

88. Pagina 121

a) X>’+4x+3=0—x=

—4+-16-12 _}{x1=—1
2

b) X*-3x-10=0—Xx

_3£+/9+40 _}{xwzs
2

X, =—2
C) X272X+1:0—)X:#=1
d) X2 - X—1220— x = 1EN1+48 HIXWZA
2 X, =3
244 X, =2
e) x2+2><—8=0ﬂx:wﬂ{ '
2 X,=—4
f) XX +4=0— x = 2ENI6ZT6 “126_16=2
X, =3
g) X7 _3X_9=0 x=SENIH72 | 3
4 XZZ—E

h) 3x* -20x4+3=0— X

X, =-3

J9 _ X, =2
g) x2—3x+2=0—>x=wzﬁ—>{ !

2 2 X, =1
h) 9x2+9=10—>x2=%—>x1=

i) 22X =749 =X =1 X, =1y X, =1
N3XP=7-4- X =1-X=1yX,=—1

k) 3x* —2x* =1—= X’ =1—= X, =1y X, =—1

X, =1
) Ox% 10X +1—0 s x ~ 10£100-36 _ 1048

f) 2x(x +6)=0—x,=0yXx,=—6

g) 3X2—’|OX:O—>X(3X—’IO):O—>X1:OyXZ:§

h) 4X2—7x=0—>x(4x—7):0—>x1:nyz:%

i) 3x* —9x=0—3X(x-3)=0—Xx,=0yXx,=3

B) X2 +6x=0—=X(X+6)— X, =0yX,=—-6

104491

130

_20+VA00—36 _ 204364 _ 204291 N=73
6 6

6 10—/91
X, = 3




89. Pagina 121

a) X,=4yx,=-5; X’ +x-20=0— X

b) x=-3; 2x> +12x +

C) X,=-2yx,=2; 12x

d) X, =5yx,=1; 2x* —

91. Pagina 121

_—11«/14—80_{)(1:4
==

X,=-5
18—0 s x = —12£N144-144 Vl““—”“:_g

48 X, =2
2_48=0—>xX=,—=~4={"
CX= = |x2:—2

12X +10=0—x

_12+£4144-80 12+Ved  [X=5
- 4 4 X, =1

a) 6X2*X:0HX(6X*1):O~>X1:OyX2:%

b) 6x* —x-5=0—Xx=

X, =1
T£41+120 1£M !
= — 5

X, =
C) 4X? 15X 414 =0 — x = 2ENV225+224 1541

d) 3x?—20x—-7=0— X

e) 2x* +33x-179=0— x

f) 4x* +7x-30=0—Xx

g) X*—8x+7=0—Xx=

h) 1OX2768X+58:O*}X:68i\,46220472320~>68:l: 2304268:|:48H )(1:E

92. Pagina 122

2
8 g8 |x,=2
)
7

_ 204400484 20422
6 6 X, =—=

o _ ~33+4/2521
_ -33+£,1089+1432 | T 4

4 o —38- 2521

=

4

7B 4E80 759 —7+23 [N T2 -
_ : _ _ R

8 8 X2:77

8+64-28 8+6 [X=7
2 2 X, =1

29

20 20 X, =1

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) 2x* —12x+18=0—Xx

b) 5x* —-3x =0

<) 11x2+3:o_>_g<o

d) 12X2—2X—10:0—>x:2i"34+480 _2E22

1244144 -144 -
4

X=3

— No tiene solucidn.

X, =1

24 X, =—
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Ecuaciones de primer y segundo grado

93. Pagina 122
X+2=10—-x=8

94. Pagina 122

3X+4X:2’I—>X:§—>X:3

95. Pagina 122

X+%:55—>X:%—>X:44 — Los numeros son 44 y 11.

96. Pagina 122

X+2X:SOHX=%OHX=1O — Hay 10 chicos y 20 chicas.

97. Pagina 122
AX 4+2(x+20)=130 - 4x +2x +40=130 - 6X =90 — x =15

Ha pagado 15 € por cada camiseta y 35 € por cada pantaldn.

98. Pagina 122

X—XT_1=13—>2X—X+1=26—>X:25

99. Pagina 122
3IX=12=2X—-Xx=12

100. Pagina 122

X +3x =100 — X =25 — Los numeros son 25y 75.

101. Pagina 122

X+X+N+(X+2)=2x+10— x=7 — Los nimerosson: 7,8y 9.

102. Pagina 122

2X+(2X+2)—4=90—4X -2=90 — 2X =92 — x =23 — Los nUmeros son 2 - 23 =46y 48.

103. Pagina 122

2x+%:18—>8x+xz72—>x=8
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104. Pagina 122

a) §+£+1+1=X—>6X+4X+X+12=12X—>X=12 — Ha recorrido 12 km.

3 12

b) 6 km corriendo; 4 km en bicicleta; 1 km nadando y 1 km caminando.

105. Pagina 122
47 - X =2(25—-X) =47 —Xx=50—-2Xx - Xx=50—-47 — x =3

Hace tres afios la edad del padre era el doble de la del hijo.

106. Pagina 122

3X+5=2(X+5—-3X+5=2x+10—-Xx=5

Maria tiene ahora 15 afos y Claudia tiene 5 afios.

107. Pagina 122

20X +5)+ (X +5)+ X =27 = 2X +10+ X +5+X =27 - 4X=12— X =3

El menor recibe 3 cromos, el mediano recibe 8 y el mayor recibe 16.

108. Pagina 122

2X +2-4x=60—10x =60 — X =6 — La altura es 6 cmy la base 24 cm.

109. Pagina 122

Carmen: x Lara: 60 — x

(60—Xx)+10= +2—260-X)+20=x+10+4

X410
2

120*2)(+20=X+’|4—>3X=’|407’|4=126~>X=%=42

Carmen tiene 42 afios y su hija Lara 18 afios.

110. Pagina 122

aA)(X+2)-(X—1=28 X" —X+2X-2=28 - x*+x-30=0

_ —1+/1+120 _)[x1=5
B 2

X, =—6

X

Como se busca una longitud se coge el valor positivo x =5 m.

b) w:56—>(3x—1)(2x+1)=112—>6x2+x—113:o
PSR E
xiFoz [T
X=——N 1= = |
12 _1— 2713
Xy=—"FT——
12

Se coge x1 que es el resultado positivo.

133



Ecuaciones de primer y segundo grado

111. Pagina 122
El salén tiene un 4rea de 24 m? = 2400 dm? y se emplean 1200 baldosas.

1200-A=2400 — A=2 dm?es el drea de cada baldosa — +2 dm de lado.

112. Pagina 122

2X2:9X—>X:§ o bien x=0.

113. Pagina 123

55—-25

25+0,20x =55 — x = =150 km hemos recorrido si pagamos 55 €.

1

61—25

25+0,20X = 61— X =
0,20

=180 km hemos recorrido si pagamos 61 €.

114. Pagina 123
10200 =10000 + X 4 X — 2x =200 — x =100 € es el precio del estuche y 10 100 € el precio del anillo.

115. Pagina 123

5+1[x—5]=x—40000_>5+5—5—x:—40000
273" 72 2737 %

3X +2X — X —6X =—6-40000 — —2X = —240000 — X = 120000 barriles tenia al comienzo del afio.

116. Pagina 123

X7§X+1OO=X+4OH%XzéOﬂXz'ISO

150 comics tenia antes de venderlos.

117. Pagina 123
. (3.) 2 9 2 | oa
a + Za ZIIOO*M? +Ea I’IOOH’Iéa +9a 21600

258> =1600 — a= % =+/64 — a=+8 — Tomamos la solucién positiva por ser una longitud.

Uno de los catetos mide 8 cm y el otro: %8 =6 cm.

118. Pagina 123

X2+ (20— Xx)*> =202 — X* +400 — 40X + x> =202 =0 — 2x*> — 40X + 198 =0

_ 20£+/400-4-99 20 £+/400 — 396 _20iJZ_>{X1:11
- 2 - 2 ) X,=9

X2 —20X+99=0— X

Los numeros son 9y 11.
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119. Pagina 123

a) Inicialmente el tablero tenia unas dimensiones de x-x = x?. Al quitar al tablero una franja de 5 cm, el érea del

o _ 5201
=2
nuevo tablero es: x(x —=5)=44 — x* —5x—44=0— x = SEV25+176 _ 5+201 — 2
2 2 5—+/201
X, ==
Elegimos x1 y descartamos la solucion negativa.
Las dimensiones del nuevo tablero son: SJFT 201 cm de base y S+ 2‘ 201 5= = +2' 201 cm de altura.
b) El lado del tablero original media 5Jrszcm.
120. Pagina 123
a) (X—Nx-3)=328—-x*-4x-320=0
e 4+416+1280 441296 4+36 =2
B 2 o2 2 X, =—16
Se coge el valor positivo. El cine antes del cambio tenia 20 filas.
b) Ahora hay 19 butacas en cada fila.
DEBES SABER HACER
1. Pagina 123
a) Es una identidad. c) Es una ecuacion.
b) Es una ecuacion. d) Es una ecuacion.
2. Pagina 123
Ecuacién 1°" miembro /22 miembro Términos Grado ’ Incégnita ‘
45’ +x=6 4x*+x [ 6 4x%, x, 6 2 %
2(x—5)—3=4x+9 2(x—5)—-3 / 4x+9 2x,-10, -3, 4x, 9 1 X
x(x+2)=3x+4 x(x+2) / 3x+4 X2, 2x, 3x, 4 2 X

3. Pagina 123

a) 7X*28*2=4*5X*5~>7X+5X=4*5+28+2*>12X=29*>X=%
b)2(2X+1)—3X:18(X+’I)—>4X+2—3X:18X+18—>18X—4X+3X:2—18—>X:—%

4. Pagina 123

a) A=36—-20 — Dos soluciones. c) A=144—-144=0 — Una solucion.

b) A=16—-12 — Dos soluciones. d) A=1-8 — No tiene solucion.
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Ecuaciones de primer y segundo grado

5. Pagina 123

—2+4412 _-21%_-214_}{&:1
> - -

a) X=
) 2 2 X,=-3

b) X(5X—4)=O—>x1:0yx2:%

c) x= 2;;3:\/5:19—>x1:9yx2:—9

_ _ _ X, =—1
d) 207 14X £ 120 > x = 141\/2%+%: 1444100 14&10_}{1

4 4 X, =—6
e) XBX—14)=0—x,=0yx, =07
8 4
J J X, =8
f) X 5x 200 x= 2% 225+96:5:t2121:5:;11ﬂ{x17 ,
=

6. Pagina 123

a) -+=

X5[
3 8

X—§]+21:X—>8X+15X—5X+504:24X

8X +15X —5X — 24X = —504 — —6x = —504 — X = 84 € tenia al principio.

—8+644720 -8++784 —8+28 {x1 =10
2 = = —

b) 8+X)-x=180—Xx*+8x—-180=0— X =
) 8+X) + - 2 2 X, =—18

De las dos soluciones solo es vélida la positiva, pues se estad hablando de dimensiones de un rectangulo.

El ancho mide 10 cm y el largo mide 18 cm.

121. Pagina 124

a) Coche de gasolina: 4,8 litros cada 100 km — En un afio 4,8 - 120 = 576 litros al afio, y cuestan
576 1,18 =679,68 € — El precio del coche en funcidon de los afios es: 14 550 + 679,68x.
Coche de diésel: 3,8 litros cada 100 km — En un afio 3,8 - 120 = 456 litros al afio, y cuestan
456 - 1,07 = 487,92 € — El precio del coche en funcién de los afios es: 16 495 + 487,92x.
Igualando los precios, obtenemos el nimero de afios necesarios:

14550 + 679,68x = 16 495 + 487,92x — x = 10,14 aiios.
A partir de los 10,14 afios es mds rentable el de diésel.

b) Coche hibrido: 1,1 litros cada 100 km — En un afio 1,1, - 120 = 132 litros al afio, y cuestan
132 1,07 = 141,24 € — El precio del coche en funcién de los afios es 20500 + 141,24x
Igualando el precio con el del coche de gasolina obtenemos los afios necesarios:

20500 + 141,24x = 14550 + 679,68x — x = 11,05 afios.

A partir de 11,05 afios es mas rentable el coche hibrido que el de gasolina.
Igualando el precio con el del coche de diésel obtenemos los afios necesarios:
20500 + 141,24x =16 495 + 487,92x — x = 11,55 afios.

A partir de 11,55 afios es mas rentable el coche hibrido que el diésel.
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c) Sea n el nimero de km (en cientos).

Coche de gasolina: 14550+4,8-1,18 - n

Coche diésel: 16495+ 3,8-1,07 - n

Coche hibrido: 20500+ 1,1-1,07 - n
14550+4,8-1,18-n=20500+1,1-1,07-n—n=1326,05

A partir de 132 605 km realizados en el primer afio es mds rentable el hibrido que el de gasolina.
16495 +3,8-1,07-n=20500+1,1-1,07-n— n=1386,29

A partir de 138629 km realizados en el primer afio es mas rentable el hibrido que el de diésel.

122. Pagina 124

a) Respuesta abierta. Por ejemplo:

Si pensamosenn=2 — 2:54+25 -2=5 Siempre se obtiene 5.
p) X525, 5x+25-5x 25
5 5 5
123. Pagina 124
X x4 .
—+—+—+15=X - 4x +25x +41x +150 = 100X — x =5 minutos.
25 "4 700 T Ak -
124. Pagina 124
2'9_3—ﬂ:9—é_>E_Q;A:3_>30—9+A:30_>A:9
5 10 5 10
125. Pagina 124
35-1 554m o o 15-1 254m .o .o o 254m_,
2 2 8
56—-25-m=24—m=7
126. Pagina 124
DX X 5054 x) = 60X — 125+ 5x = 60X — x =122 =22 9 97
60 5 55 M

Se superponen las agujas aproximadamente a las 5y 27,27 minutos.

127. Pagina 124
Cada minuto, la manecilla de las horas avanza 30 : 60 = 0,5° y la de los minutos avanza 60°.
El angulo inicial que forman las manecillas a las 10 en punto es de 2 - 30 = 60°.

360]t—[30

Sea t el tiempo en minutos: 60+ [E %]t =90 — 330t =1800 — t ~ 5,45

Las manecillas formaran un angulo de 90° aproximadamente a las 10y 5,45.
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Ecuaciones de primer y segundo grado

128. Pagina 125
a) El resultado correcto es 320 zeds, el error cometido es 320 — 248 = 72 zeds.

b) Podria comprarse el reproductor y los auriculares, 155 + 86 = 241, si aplicamos el 20 % de descuento
241 - 20 % = 48,20 zeds; que se le queda en 241 — 48,20 = 192,80 zeds.

También podria comprarse el reproductor y los altavoces, 155 + 79 = 234 zeds, si aplicamos el 20 % de
descuento 234 - 20 % = 46,80, que se le queda en 234 — 46,80 = 187,20 zeds.

También podria comprarse los auriculares y los altavoces, 86 + 79 = 165; 165 - 20 % = 33; 165 — 33 = 132 zeds.

No podria comprarse las tres cosas porque 155+ 86 + 79 = 320; 320 - 20 % = 64; 320 — 64 = 256 zeds,
y solo tiene 200.

¢) La férmula que indica la relacién correcta es v=1,375 m.
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